

Коррупция: как гражданин-ка может влиять на её уменьшение

Эссе выпускника курса “Публичная политика для начинающих”

Стоит начать с того, что именно является коррупцией. Коррупция не ограничивается передачей денежных средств от гражданина гос. служащему в личных целях.

Коррупция – это злоупотребление государственным положением с целью получения личной выгоды.

В государстве каждый гражданин обязан платить налог на доход, который, соответственно, должен идти в бюджет, распределяемый в самые различные отрасли государственной системы: коммунальные службы, органы правопорядка, медицина, образование, культура, спорт и т.д. Платя налоги, гражданин рассчитывает на то, что государство о нем позаботится и сделает все, что в его силах, дабы тот, кто платит налог был спокоен и счастлив. Если мы рассматриваем коррупцию с этой точки зрения, проблемы могут начаться в тот момент, когда при распределении средств государственные чиновники начинают направлять ресурсы не в угоду всеобщего блага, а исключительно в личных целях. Меняется приоритет интересов.

Как только на данном низком этапе начинают проявляться признаки коррупции, то уже из самой базовой она переходит в совершенно другие формы. Политики начинают игру на удержание власти, назначения своих родственников на управляющие должности (кумовство), начинает развиваться и процветать клептократия.

Чем это всё плохо для гражданского общества? Далеко за примером ходить не нужно. Мы можем начать с того, что взглянем на больницы, школы, дороги, качество образования, и тд. Но это лишь малая часть. Государственные управляющие, уверовавшие в свою неприкосновенность, начинают лоббировать личные интересы. Как пример, сегодня в Беларуси мы можем наблюдать нескончаемое количество ледовых дворцов. Государство якобы продвигает спорт. Однако стоит обратить внимание на то, что большая часть ледовых дворцов стоит и пустует. Вдобавок к этому остальные отрасли страдают и недополучают средств.

Так каким же образом гражданское общество может противостоять развитию коррупции в стране? Я бы хотел выделить несколько ключевых направлений в борьбе с коррупцией:

- коррумпированные лица должны подвергаться уголовному преследованию, вне зависимости от их влияния или связей с политической элитой;
- реформирование законодательной базы и системы правоохранительных органов, системы государственной службы, а также увеличение зарплат для государственных служащих;
- государственные служащие должны лучше понимать законодательство;

- граждане должны перестать давать и предлагать взятки; они также должны лучше знать правовое регулирование, чтобы требовать защиты своих прав;
- административные барьеры должны быть снижены таким образом, чтобы бизнес мог функционировать нормально, без взяток госслужащим.

В первую очередь нужно начать информационную кампанию. Стоит дать понять людям, что они не просто шестеренки в системной машине, а индивидуумы, которые сами могут определять, что для них в государстве норма, а что нет. Освещение проблемы через медиа-ресурсы позволит пролить как можно больше света на актуальную проблему.

Найти сторонников среди НГО, которые разделяют позицию относительно проблемы и могут помочь привлечь как можно больше заинтересованных лиц для дальнейших действий. Следует начать лоббировать свои интересы и давить на государство. Мы бы могли выходить на митинги, но как правило реального решения проблемы это не дает. При помощи НГО возможно найти политических акторов, которые способны влиять на решение проблемы. Привлекать стейкхолдеров.

Борьба с коррупцией отнюдь не быстрый процесс и в ней невозможно получить результат даже за месяц, особенно в авторитарных странах, в которых режим строится не один десяток лет. Гражданам важно осознавать свою значимость. Необходимо понимать, что не они наемные рабочие в государстве, а гос. служащие являются этими персонами. Если данная мысль среди населения станет нормой, то у общества имеется реальный шанс на положительные изменения.

Автор – Евгений Цыркунов